



规范一些连锁餐饮企业“只开店、不管店”问题，“旧国标”电动自行车全面停售……

12月新规，一起来看！

新华社北京11月28日电 加强重点液态食品道路散装运输监管，守护“舌尖上的安全”；督促连锁餐饮企业落实食品安全主体责任，规范一些连锁餐饮企业“只开店、不管店”问题；“旧国标”电动自行车全面停售……12月新规，一起来看！

◆加强重点液态食品道路散装运输监管

新修改的食品安全法12月1日起施行，明确承运的道路运输经营者应当在运输容器显著位置喷涂食品专用标识，按照国家有关规定使用运输容器并及时清洗，严禁装运食品以外的其他物质。任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据。

◆加强餐饮服务连锁企业食品安全监督管理

《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》12月1日起施行。针对一些连锁餐饮企业总部只收取扩张费用，对门店食品安全管理“宽松软”等问题，规定明确，从事同一品牌餐饮服务连锁经营活动的企业应当明确一个企业总部。企业总部应当具备相应的餐饮服务



连锁管理能力，依法取得经营项目包含“餐饮服务连锁管理”的食品经营许可，对分支机构、中央厨房、门店等的食品安全承担管理责任。

◆12月1日起“旧国标”电动自行车全面停售

根据《国家认监委关于严格电动自行车强制性产品认证管理的公告》，12月1日起，所有销售的电动自行车产品均必须符合新版强制性国家标准，即《电动自行车安

全技术规范》(GB 17761—2024)，“旧国标”电动自行车全面停售。消费者在选购电动自行车时，请认准CCC认证标志和产品合格证。

◆进一步健全信用修复制度

《市场监督管理信用修复管理办法》12月25日起施行。办法进一步扩大信用修复范围，为重整及和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑；进一步完善违法失信信息分类，按照过罚

相当原则，分别设置不同的公示期限和修复条件，提升信用修复精细化管理水平；进一步优化办理流程，缩短信用修复的办理时限，提升信用修复效率等。

◆资源税征管新规细化计税规则

财政部、税务总局关于明确资源税有关政策执行口径的公告12月1日起施行。公告规定，各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及法律法规授权的具有管理公共事务职能的事业单位和组织依照国家有关法律法规罚没、收缴的资源税应税产品，不缴纳资源税。工程建设项目在批准占地范围内开采并直接用于本工程回填的砂石、粘土等矿产品，不属于开发应税资源，不缴纳资源税。

◆一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀

新修订的《医用防护口罩》强制性国家标准12月1日起实施。新国标规定，一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀；应配有鼻夹或替代鼻夹的设计，佩戴时起到固定和密合作用。最小销售单元应具有清晰的中文标志，包括使用期限或者失效日期；执行标准编号或产品技术要求编号；“一次性”使用字样或符号等。

直播电商监管新规拟出台

新华社北京11月28日电 记者28日从市场监管总局获悉，市场监管总局会同国家网信办制定《直播电商监督管理办法》，目前已完成各项审核程序，将于近期正式出台。

市场监管总局网监司副局长吴东美介绍，这一举措旨在适应直播电商行业发展的新特点新趋势，科学界定直播电商活动各方责任，保护消费者和经营者合法权益，构建经营主体合规、部门监管执法、行业协同共治的全方位制度体系，为直播电商创新和健康发展保驾护航。

吴东美表示，直播电商

监管涉及直播电商平台、直播间运营者、直播营销人员及其服务机构等多方主体，人、货、场分离，交易链条长，涉及区域广，参与主体的法律关系复杂，给监管工作带来重大挑战。市场监管部门将进一步加强系统化监管、跨区域监管、穿透式监管，着力提升直播电商行业治理能力和水平。

据介绍，市场监管总局还组织开展直播电商平台服务质量管理国家标准研制，发挥标准化在统一市场规则、引领行业发展方面的有效作用，推动直播电商行业服务水平整体提升。

大力弘扬志愿精神传递真善美传播正能量 为强国建设民族复兴伟业贡献志愿服务力量

(上接第一版)健全志愿服务体系，在全社会营造支持参与志愿服务的浓厚氛围。

中国志愿服务联合会第三会员代表大会27日至28日在京召开，会上宣读了习近平的贺信。

中国志愿服务联合会成立于2013年12月，是由志愿服务组织、志愿者以及相关单位、组织和个人自愿结成的全国性、联合性、非营利性社会组织，多年来为推动我国志愿服务事业发展作出了积极贡献。

国际零碳岛建设蹄疾步稳

(上接第一版)长岛围绕打造零碳交通、零碳生活、零碳旅游、零碳民生、全域零碳氛围以及长岛全民零碳岛屿六大体系，科学谋划了13个零碳场景，设计了两条参观路线，全面展现长岛在新能源应用、生态环境保护以及绿色产业发展等方面的突出成就。

从蓝天到蓝海，从城区到渔村，零碳的氛围愈加浓厚。

壮士断腕 狠抓生态保护修复

“这是我们忙活几个月，刚修复好的护岸。”站在南长山街道山前村，长岛自然资源局党组书记、副局长初文彬说，为了提升海岸防护能力，他们在原护岸局部空隙回填了膜袋混凝土、抛填了基础石块、安装了关键的扭王字块消波护面，最终形成多层次、强防护的海岸防御体系，有效化解了风浪对海岸的侵蚀威胁，从根本上削弱海浪能量、减少越浪冲击，为岸线筑起“安全防线”。

生态是长岛的最大优势，但也是最大的短板。近

年来，长岛把生态保护修复作为首要任务，以壮士断腕的决心狠抓生态保护修复，实行“山水林海城”统筹谋划、整体施策、一体推进——

在治山增绿方面，长岛完成10个有居民岛68.4万平方米破损山体治理，新植补植林木5600亩，林木绿化率提升至60%，每年途经的候鸟种类增至377种，长岛已成为名副其实的“候鸟天堂”；

在护海净滩方面，有序腾退影响海洋生态的养殖筏架、围网、海参池等1.9万亩，同步放流鱼类苗种3000多万单位，让近海生态“休养生息”；

修岸提质方面，实施10余个海岸带整治修复工程，拆除侵占自然岸线的废旧建筑、育保苗场等86万平方米，修复岸线89公里，使自然岸线和旅游岸线占比从38%跃升至87.7%。

人不负青山，青山定不负人。经过持续的生态治理修复，长岛环境质量明显提升。多年未见的大叶藻等藻类丛生，白江豚、鲸鱼等高级海洋生物频频出现，北海狮、黑天鹅首次出现，长岛境内发现的鸟类已占全国鸟类种类的24.2%。



11月28日，在香港大埔区宏福苑火灾救援现场，消防员互相整理防护装备。新华社

众志成城 克难前行

新华社北京11月28日电 中央港澳办微信公众号28日发表港澳平文章《众志成城 克难前行》，全文如下：

11月26日下午，香港新界大埔屋邨多栋住宅楼发生火灾，造成重大人员伤亡。面对这场突如其来的灾难，从中央到特区，从政府到民间，从香港到内地，迅速汇聚抗灾救灾磅礴力量，充分展现人间有情、团结大爱。

中央高度重视、深切关怀。事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平第一时间了解火灾救援和人员伤亡情况，向遇难人员和殉职的消防员表示哀悼，对遇难者家属和受灾人员表示慰问，要求全力以赴灭火，努力把火灾伤亡损失降到最低。中央港澳办工作小组连夜赴港，中央政府驻港联络办成立应急专班，全力协助香港特区开展救灾工作。中央的关心支持给予人们抗灾救灾强大精神鼓舞和充足信心底气。

行政长官和特区政府有力有效应对处置。李家超行政长官迅速召开跨部门会议，统筹全体政策局和各相关部门全力以赴开展救援工作。消防、警务、医务人员不眠不休投入救援，一名消防员为灭火救人英勇殉职。经付出巨

大努力，现场火势已全部受控。至27日晚，55名被困者被救出，包括3个月大婴儿和行动不便长者。与此同时，善后安置工作全面细致展开。特区政府各相关部门联合设立援助站协助受灾居民，并增加情绪疏导服务人员支援死伤者家属。启动“全政府动员”机制，为相关行动提供充足人手。统筹公私营力量解决受影响居民的短期居住需要，开放9个庇护中心，并初步筹集1800个房屋单位。特区政府在

27日成立援助基金，投入3亿港元作启动资金，并已向受灾居民发放应急补助金。特区政府还成立专案小组全面调查事故原因，并即时安排巡查全港所有正在进行大型维修的屋苑以确保符合安全要求。行政长官和特区政府对事故的快速有力响应和积极有效处置，充分体现作为“当家人”“第一责任人”的担当和勇毅。

香港社会各界同舟共济、守望相助。相关地区的区议员、关爱队迅速投入救援工作，在庇护中心值守，线上

线下协助安置受灾居民，并到达现场协助疏散、派发物资、安抚居民情绪。第八届立法会选举的候选人及相关政团将工作重心转到救灾，竭尽自身所能和发动各种资源为救灾工作提供支援。众多慈善机构和大型企业捐

出巨款，大批市民自发行动展开“爱心接力”。衣物、食品、饮水等捐献物资源源不断送往临时庇护中心，不少餐厅免费为受灾市民提供食物，大批市民排长龙自发献血。“一方有难，八方支援”。“有钱出钱，有力出力”。这一件件感人事迹，一幕幕动人画面，让人们再次强烈感受到香港社会的团结大爱。

祖国内地和澳门特区慰问驰援。内地不同单位以多种方式表达对香港的慰问，澳门特区行政长官岑浩辉向李家超行政长官表达慰问。在粤港澳大湾区应急救援机制下，广东省和深圳市根据特区提出的需求及时向香港提供热成像勘察无人机及长续航供电无人机等所需援助，有效提升火灾现场勘察与应急调度能力。中国红十字会以及许多内地大型企业集团纷纷开展支援行动，一批批捐献款项和救援物资集结驰援香港。血液于水的同胞之情为香港特区抗灾救灾增添了温暖力量。

众志成城，必能克难前行。有中央政府和祖国内地的强大后盾，香港特区政府带领社会各界发扬狮子山精神，团结一致、排除干扰、齐心协力，一定能够做好救灾工作，渡过难关、迈步向前！

澳门特区政府捐助3000万港元支持香港火灾救援及重建

新华社澳门11月28日电 记者28日从澳门特区政府新闻局获悉，澳门特区政府通过澳门基金会向香港特区政府捐助3000万港元，支持香港用于大埔宏福苑严重火灾的救援及后续重建工作。

11月26日下午，香港新界大埔

区宏福苑多栋住宅楼发生火灾，造成重大人员伤亡。

澳门特区行政长官岑浩辉代表澳门特区政府，再次向火灾遇难者致以沉痛哀悼，向伤者、死者家属及受影响住户表达深切慰问，并呼吁澳门各界积极行动，通过各种方式援助香港，

展现港澳情同手足的深情厚谊。

据悉，灾情发生后澳门红十字会立即启动应急机制，于27日向香港红十字会捐赠50万港元，专项用于大埔宏福苑火灾的紧急救援及灾民安置工作，并表示将持续关注灾情发展，按实际需要提供进一步援助。



11月28日，2026中国丙午(马)年贵金属纪念币媒体品鉴会在京举行。

中国人民银行于2025年11月26日发行2026中国丙午(马)年贵金属纪念币一套。该套贵金属纪念币共11枚，其中金质纪念币6枚，银质纪念币4枚，铂质纪念币1枚。新华社



11月28日拍摄的平转式开启桥“三灶港桥”(无人机照片)。

近日，位于上海市浦东新区万祥镇的平转式开启桥“三灶港桥”建成亮相。该桥创新采用“常开常闭”智能运维模式，兼顾桥面通行和游船通航，通行后将便利周边居民出行，带动当地文旅发展。

新华社



11月28日，在香港大埔区宏福苑火灾救援现场，消防员休息饮水。新华社